

发展乡村旅游带动旅游新业态、新产品创新,促进城乡一体化发展——

海南城乡共享“5+2”生活模式



国家旅游局:
旅游突发事件
必须40分钟内上报



游客在琼海市龙寿洋万亩田野公园骑行。本报记者 张茂 摄

■ 本报记者 杨春虹

政府主导,统筹推进

拥有滨海和热带雨林资源优势的海南,为何要发力乡村旅游?“我们是将乡村旅游作为创新旅游业态、开发旅游新产品、促进城乡一体化发展和加快新农村建设、促进脱贫致富的重要工作来抓的!”交流会上,副省长何西庆坦言,提升乡村旅游的质量和水平,不仅是旅游产业自身转方式、调结构、促消费的需要,也是加快农村脱贫步伐、推动城乡统筹发展、全面建成小康社会的需要。

如何让更多的海南百姓分享国际旅游岛发展红利?乡村旅游无疑是最好的途径,2013年,省政府印发《关于加快发展乡村旅游的意见》,明确了加快开发乡村旅游产品具体任务的目标。

这不仅是一项旅游工程,更是一项民生工程。省政府专门制定了一系列扶持乡村旅游的优惠政策。如在资金扶持方面,每年从省旅游产业发展专项资金中安排乡村旅游发展扶持资金;省级预算内基建资金、新农村建设专项资金、交通专项资金等,向乡村旅游项目建设倾斜……省发改、旅游、农业、交通等20多个部门将乡村旅游发展纳入部门发展规划、资金安排计划和年度建设项目建设。

同时统筹乡村旅游和城乡一体化发展。如在制定乡村旅游发展规划时,注意与当地经济社会发展规划等相衔接;把发展乡村旅游纳入美丽乡村建设和现代农业、林业、渔业及旅游、文化产业建设的整体布局。

现在,每到周末,越来越多的城市居民驱车到美丽乡村,与当地百姓共享“5+2”生活模式。

坚持“三高”,打造精品

如何将更多喜爱海南滨海度假旅游的游客吸引到海南的美丽乡村中来?“我们坚持规划引领,高起点、高定位、高标准建设乡村旅游精品项目!”省旅游委主任孙颖认为,只有建设和发展一批乡村旅游精品项目,海南乡村旅游才能赢得岛外大市场,获得大发展。

2013年,省政府组织编制了《海南省乡村旅游总体规划(2014—2020)》,提出海南乡村旅游发展战略、旅游产品开发重点、功能分区和市场营销计划,超前提出乡村生态环境保护与景观风貌控制规划以及乡村旅游管理与社区参与规划等内容。

同时,鼓励和引导大型企业在乡村建设精品民宿、精品特色村寨、精品乡村旅游景区,以及集乡村度假、生态养生、健康管理、文化体验、户外运动为一体的精品乡村旅游区,提升乡村旅游品质,更好地促进当地群众的就业和脱贫致富。

保亭三道镇内有两个5A级景区,该镇采取“大区带动小镇”模式,推动110平方公里、49个传统农业村的旅游业改造。仅该镇布隆赛乡村文化旅游区就投资1.2亿元建成特色民居、布隆赛酒店等旅游项目,年接待旅游人数超过100万,营业收入1亿元,实现利润4000万元,带动全村黎族村民48户203人就业,带动周边农村1500人从事旅游业,人均收入24000元。

抓住特色,提升品质

“一提到海南,大家想到的当然是滨海度假,没想到海南的乡村也很有特色很有味道!”刚刚结束的这个周末,琼海北仍村又迎来大批慕名而来的岛内外游客,来自上海的施女士兴奋地带着孩子在村里认识槟榔树、菠萝蜜树……享受着按照严格标准建设和经营的乡愁味道农家乐,而这家农家乐也荣获“中国乡村旅游金牌农家乐”称号。

标准化和特色化是提升乡村旅游品质,增强旅游魅力的内在要求。在发展乡村旅游过程中,我省始终坚持以标准和规范指导乡村旅游发展,以特色体现乡村旅游的魅力。

我省在2013年制定并公布的《海南省乡村旅游点(区)等级的划分与评定》中,对乡村游憩、餐饮、住宿、交通、公用设施、管理、培训、质量和效益等方面划分了五个层次的等级评定标准,以此指导全省乡村旅游向标准化发展。

在发展乡村旅游中,我省注意突出本土自然、生态和文化特色,为乡村旅游注入文化之魂。刚刚获得中国乡村旅游模范村的什寒村是琼中一个位于高山地区的黎族、苗族村庄,结合该村的山区、民族和生态特点,当地因地制宜,整体规划,整村推进,成功将什寒村从一个极度贫困的山村打造成为一个原生态休闲农业旅游村、产业融合示范村,基层党建模范村和美丽乡村示范点。

国家旅游局数据中心
即将挂牌

据《中国旅游报》报道,近日,全国旅游统计工作座谈会在安徽省黄山市召开。会议透露,为摸清旅游“家底”,建立一套与旅游发展新形势、新要求相适应的、覆盖面更广的旅游统计分析体系,国家旅游局决定依托中国旅游研究院组建国家旅游局数据中心,目前已进入实质性审批阶段,正式挂牌在即,这是国家层面的旅游统计专业机构。

据了解,组建旅游数据中心不是简单的业务职能调整,而是国家旅游局围绕旅游业发展之急需,特别是科学测算旅游经济贡献等重大课题进行的战略部署。组建旅游数据中心是一项系统工程,单靠成立一个国家级旅游数据中心,远远不能满足旅游统计工作的实际需要。各级旅游主管部门要高度重视和大力支持这项工作,加快推进各级旅游数据中心建设,尽快建成国家、省、市、县四级旅游统计体系,形成工作合力。国家旅游局将于近期正式发布《地方旅游数据中心建设指导意见》,在加速推进国家旅游数据平台建设的基础上,启动省、市、县三级旅游数据中心建设。全国各省(区、市)及60个重点监测旅游城市要在今年年底建立旅游数据中心。

内地游客大减
香港零售商面临倒闭潮

据新华网消息,今年上半年访港旅客增长2.8%,为自2009年第三季以来最微幅的增长。香港零售业估计明年农历新年之后,将会出现中小型零售商的倒闭潮,并估计至少上万人失业。有香港立法会议员建议,一方面采取配额限制每年自由行人数,但同时也开放所有一线城市居民都可来港自由行。

根据香港立法会秘书处研究简报指出,2015年上半年访港旅客增长率放缓明显,只有2.8%,主要是内地访港旅客增长放缓。报告显示,2010至2013年间,访港旅客年均增长率达16.4%,2014年增幅放缓至12.0%,今年上半年更减慢到只剩2.8%,是自2009年第三季以来最微小的升幅。

访港人数减少,也导致访港过夜旅客人次、零售业销售金额、酒店实际平均房租,以及酒店房间平均入住率表现均不如人意,甚至有行业开始出现跌幅。

香港商务及经济发展局局苏锦梁表示,7月整体旅客较去年同期下跌达8.4%,虽然本月上半月跌幅已减至2.1%,但内地游客就大跌9.8%。他认为,包括经济不明朗、股市波动、人民币贬值,以及香港发生一些“对旅客不礼貌及激动的行动”,都影响内地游客来港的意愿。

访港游客减少已带来明显影响。香港零售管理协会前主席及荣誉顾问关百豪估计,明年农历新年之后,将出现中小型零售商倒闭潮,港九药房总商会理事长刘爱国甚至直言,客量大减,约4成游客区的药房处于危险边缘。经济学者关焯照指出,除药房外,贩售奢侈品店铺受影响最大,过年后估计将有1万人失业。



琼海富有地方特色的北仍村。本报记者 张茂 摄

▶国家旅游局授予海南乡村旅游模范村35个,
▶中国乡村旅游模范户18个,
▶中国乡村旅游金牌农家乐171家,
▶中国乡村旅游致富带头人44人,
▶中国乡村旅游创客示范基地1家等多个荣誉称号。

▶2014年至今年上半年,
▶我省乡村旅游点接待游客1053万人次,
▶乡村旅游总收入35亿元,
▶增速均超过16%。

制图/许丽

精准扶贫 苗乡换新颜

■ 本报记者 杨春虹

重点建设的22个风情小镇之一,但2011年,该镇仍有16%的人口属贫困人口。

2012年,琼海落实国家旅游局“旅游扶贫”和省委、省政府“促农增收”部署,围绕“打造田园城市,构建幸福琼海”发展战略,按照“一特色一风情一产业”的要求,开始着手组织会山黎苗风情小镇建设。

按照“项目到村,扶持到户,连片推进”原则,琼海把培育和壮大特色优势产业作为扶持重点。在加脑村,远近闻

名的苗绣手陈秀兰成立了个人工作室,尝到了靠手艺赚钱的甜头。在会山镇改造前,她一年卖苗绣只有2000元收入,如今一年收入4万元。

为带动更多的农民走上致富道路,会山镇苗绣园开辟了30亩苗绣文化产业园,苗绣园以“政府+公司+农户+品牌+基地”模式操作,拓展绣手工艺、苗族特色小吃、苗医苗药等项目,塑造新的黎苗旅游文化产品群。

同时,大力开发会山乡村旅游项目,引导村民逐步吃上旅游饭。加脑特

色苗寨利用山区独特的自然生态优势,依山顺水、因地制宜,把整个村子作为一个旅游景区来打造。村里“咩嗦苗家乐”开业后,直接或间接带动了该村十余名劳动力就地就业,短短两个月经营收入3万多元,超出过去一年的农活收入。

在2015年的“琼海味道”嘉年华走进会山加脑村活动中,苗绣展位人头攒动,一件头巾300余元,一件腰带100余元,短短一上午村民就卖出了5万多元的苗绣产品。